

威海火炬高新区打造国际化千亿级产业集群

张蕃 张磊 黄娜 丛琳 邢超

10月中旬,威海火炬高新区连续传出好消息:17日,惠普3D打印中心在园区启用揭牌仪式,宣告惠普3D打印中心正式落户;18日,美国捷普威海主厂区启动仪式和正崧一富康新工厂启用仪式在威海火炬高新区双岛湾举办。

惠普、捷普、正崧等众多全球打印机行业的巨头大鳄,跨过千山万水,不约而同地在威海火炬高新区电子信息与智能制造产业园落地生根。他们为何青睐这里?他们的落户又意味着什么?

产业链条完整 “新”聚“变”释放集聚效应

一年前,当一台被命名为“Jade”的惠普A3打印机从威海火炬高新区惠普工厂走下生产线发往墨西哥时,园区就成功促成了两大世界500强企业牵手,创造了威海精准招商的经典范例。

事隔一年后,威海火炬高新区再次成为焦点。

在此前举办的首届儒商大会上,威海火炬高新区担纲的捷普项目签约落地。而此次捷普主厂区和正崧新工厂的正式启动、启用,再次点亮威海,点亮威海火炬高新区,开启了电子信息与智能制造产业园的“新聚变”,千亿级产业集群的梦想在威海、在威海火炬高新区更加清晰、更加有力——

作为全球第三大电子合约制造服务商之一,美国捷普威海工厂将打造成捷普最重要的全球制造业基地之一,未来除承接惠普新机量产外,还将不断开拓新市场,项目全部达产后,年产各类激光打印机1000万台。

威海火炬高新区管委会与美国惠普共建3D打印中心,这是山东省制造产业率先引进惠普3D打印技术。该中心落户威海,标志着双方合作迈上新台阶,威海将在3D打印制造业领域迎来更深、更广的发展机遇,在引领下一代数字革命上占得先机……

这些新项目的引进、启动、启用,既是威海火炬高新区电子信息与智能制造产业园建设取得的新成果,又标志着该产业园建设更加深入;既是惠普向威海汇聚全球产能的一大步,也是威海向技术、人才高地提升的大拓展。

前线的捷报连传,也提振了后方争先恐后谋发展的信心。

放眼威海火炬高新区电子信息与智能制造产业园,一个个在建项目正在这里加速推进——

韩国大振扩大生产规模建设的8万平方米厂房,目前正加快施工进度,马不停蹄地准备年底试产;正崧一富康电子项目现场,4月份还是一片空地,如今已挺立一幢幢现代化厂房,已于8月投产;亿和项目也在加大投资,一辆辆工程车忙碌地往返穿梭,进行紧张地建设……

一个个项目投产达效,描绘美好蓝图——

人们欣喜地看到:在亿和、茂森先期租赁的注塑生产车间,一件件打印机注塑外壳走下生产线后,很快就被送往惠普威海工厂;

在正崧一富康新工厂生产线上,ADF等新产品也走下生产线,正式开启入驻电子信息与智能制造产业园的新篇章……

一系列签约、落户的项目,不断完善着产业链条,吹响了千亿级产业园建设的号角。这片承载着梦想的地方,正逐渐孕育成型,发生新“聚”变。

建设配套完善 “新九通一平”隆起产业高地

“我们新厂的建造几乎是一个不可能完成的任务。从4月2日立第一根柱子到8月6日正式投产,只用了4个月的时间建成厂房并交付使用。”

“威海火炬高新区的团队是我们接触过的最专业、最高效的团队之一。从今年4月第一次接触以来,在短短3个月的时间内,我们就决定在威海投资。”

“自7月份决定入驻威海火炬高新区以来,在短短的100天时间里,我们已经完成了公司注册、试生产场地装修、新产品试产出货、厂房建设封顶等一系列建设里程碑。”

……

威海火炬高新区电子信息与智能制造产业园内企业负责人一句句简单叙述的背后,承载着太多的付出。

威海火炬高新区管委专门成立项目推进办,挂牌督办、时间倒推、工期倒排。负责同志几乎每天泡在工地实地查看建设进度,现场办公,第一时间协调解决问题。负责代建项目的工作人员吃住在工地,施工现场成了新的办公室。在各方的共同努力下,如今,产业园的征地、平整、施工、配套,各项工作有条不紊,压茬推进。

项目不仅建设快,而且标准高。现场的施工负责人毕大勇介绍,以捷普电子项目为例,该项目一期厂房建设,比一般的工业厂房标准更高,除了要符合我国的相关建设标准外,还必须通过美国FM认证。FM认证被认为是国际上通用标准,通过了就相当于达到国际标准,就能得到客户的最大认可。

在施工一线工作进度有条不紊推进的同时,各个项目生产需要的工人也在同步招聘。为了能够让各个项目顺利落户、安心生产,早在半年前,威海火炬高新区就与威海职业学院共建了高新学院,并与山东省23家职业院校达成合作意向,建立“企业定制班”,通过委托培养、专班培养为企业订单式培养输送专业技术人才。同时,引进烟台恒德、威海联桥等大型专业人力资源公司,建立起人力资源供给与需求的高效对接渠道,满足企业用工需求;在园区周边规划建设青年公寓、公立学校、国际医院等配套设施,打造国际化的产城共融新样本,满足入园企业的生活需求。

威海火炬高新区双岛湾开发办副主任张健说,为做好配合,双岛湾科技城探索建立了以信息通、市场通、服务通、人才通、资金通、物流通、法规通、配套通、服务通和建设具有核心竞争力的产业支撑平台为主的“新九通一平”服务体系,为企业和项目提供“保姆式”服务,确保每个项目、每个环节、每个步骤都稳步高标准、高质量、高效率推进。

据悉,围绕办公自动化产业链,威海火炬高新区已经引进了总投资13亿美元的中高端制造业项目。更有专家预测,未来电子信息与智能制造产业园将形成1500亿-2000亿元的产业规模,相当于目前威海市电子信息产业规模的3倍,将占山东省新一代信息产业增加值的20%以上。在电子信息与智能制造产业聚集态势日渐成型的当下,威海火炬高新区将有信心、有能力,向着建设国际化千亿级产业集群的目标加速迈进。

C919在南昌高新区 瑶湖机场平稳降落

本报讯 10月27日,C919大型客机第二架机从山东东营胜利机场起飞,平稳降落在江西南昌瑶湖机场,圆满完成本次转场飞行任务。此前,两架ARJ21新支线客机已先行抵达瑶湖机场开展适应性检查工作,为后续交付试飞做准备。

此次联合转场试飞意味着南昌瑶湖机场正式成为国产商用飞机研制和交付的专业试飞基地,将为C919大型客机、ARJ21支线客机等国产商用飞机提供专业的试飞场地、试飞空域及其他相关保障资源。

今年8月,南昌航空城瑶湖机场正式启用,创造了新的“江西速度”。瑶湖机场的建设就是为了承接C919大飞机的试飞,进而引进C919大飞机的总装。C919大飞机试飞的目的就是争取将C919大飞机的总装研制逐步过渡到南昌航空城。

在推动经济高质量、跨越式发展过程中,江西省委、省政府始终把航空产业摆在突出位置,明确提出要举全省之力,共圆“航空产业大起来、航空研发强起来、江西飞机飞起来、航空小镇兴起来、航空市场旺起来”的江西“航空梦”,致力于打造“航空制造、民航运输、通用航空、临空经济”四位一体的航空全产业链,全力推进以大飞机项目为核心的南昌航空工业城建设,助力国家大飞机事业发展。

据了解,2018年新投入使用的瑶湖机场距离上海空中直线距离仅610公里,全年可飞行天数达270天,拥有一条3600米长可供试飞跑道和专属试飞空域。同时,洪都集团公司拥有涵盖飞行试验全过程的专业队伍和较为完备的试验手段、机务、场务保障队伍与设施齐全,能够充分满足大型客机试验试飞需求。未来,江西省还将在航空城内落实机场运营、航空器研发生产和大飞机转包产业等,形成航空产业集聚区。

国产商用飞机项目产业带动作用初步显现,为江西省经济发展和科技创新注入了新的活力。江西省内多家航空企业参与了大飞机项目,洪都集团公司承担了C919飞机前机身、中后机身的研制,昌河飞机公司负责C919飞机的前缘缝翼、襟翼的制造。中国商飞公司联合航空工业602所,在复合材料后机身结构与强度设计、构型管理技术风洞模型加工等方面开展了技术合作。

卢雪梅 高宣



昆山国家高新区欢迎您

